

日推經濟刺激計劃總值逾8800億 料加劇財政負擔 岸田謀減稅抗通脹挽民望被潑冷水



◆岸田文雄周四宣布經濟刺激計劃，總規模超過8,800億元。法新社

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄周四(11月2日)意外宣布一項遠超預期的經濟刺激計劃，總規模超過17萬億日圓(約8,847億港元)。岸田表示，新計劃提出包括削減入息稅等措施，旨在提振日本經濟、協助受通脹影響的家庭。分析指新計劃的財政支出規模是日本經濟學家上月普遍預期的兩倍，顯示岸田政府盡力支撐疲弱的經濟，亦試圖挽回不斷走低的民望。

逾1500億稅收增長回饋民眾

依照新計劃，日本政府截至2022財年連續兩年累計入息稅收，以及居民向所居住地方政府上繳的住民稅收，共增加達3.5萬億日圓(約1,821億港元)。當局會以單次下調入息稅和住民稅的方式，將稅收增長回饋民眾，金額約為3萬億日圓(約1,561億港元)，最快明年6月生效。新計劃也會延長原定明年4月屆滿的汽油、電力和天然氣費用補貼。

新計劃還包括向日本民眾提供每人3萬日圓(約1,561港元)的入息稅減免，以及每人1萬日圓(約520港元)的住民稅減免。已符合稅收減免資格的低收入家庭，會額外獲得每戶7萬日圓(約3,643港元)家庭援助。政府準備推出約13.1萬億日圓

(約6,818億港元)的補充預算，作為經濟刺激計劃備用資金。

支持度見拜相兩年來最低值

日媒分析稱，對於負債累累的日本，新政策關乎國家財政健康。依照國際貨幣基金組織(IMF)數據，日本一般政府債務已增至相當於其經濟規模的255%，加上央行有意緩慢加息，勢必推高政府借貸成本。今次補充預算的部分資金將源自政府發債，或會持續增加日本沉重的財政負擔。

批評聲音也指出，岸田政府一面提出減稅，一面又未說明如何為增加國防開支、應對出生率下滑等措施提供充裕資金。在野黨議員普遍批評經濟刺激計劃流於表面，亦有執政自民黨議員私下披露，自民黨內部對計劃有不滿情緒，「首相缺乏領導力，是一種不同尋常的不團結表現。」

日媒還強調，經濟刺激計劃或無助挽回岸田的支持度。《日本經濟新聞》和日本廣播新聞網(ANN)上周分別進行民調顯示，岸田的支持度分別錄得33%和26.9%，均是他在拜相兩年來最低值。《日本經濟新聞》調查也指出，三分之二的受訪者都認為減稅計劃並不合適。

在野黨質疑減稅成效 「勿重蹈特拉斯覆轍」

香港文匯報訊 分析指出，經濟刺激計劃的額外開支料會加重日本債務負擔，且對挽救首相岸田文雄的民望幫助有限。在野立憲民主黨更有議員提醒，岸田要避免重蹈英國前首相特拉斯貿然減稅導致金融動盪、最終匆匆辭職的覆轍。

激進減稅致英市場動盪

立憲民主黨政務調會長長妻昭表示，「岸田首相說政府的稅收增長會直接回饋給國民，然而截至今年9月底，日本政府今年的稅收收入已按年減少約2萬億日圓(約1,041億港元)。

我想不止我一個人會擔心如果搞砸了該怎麼辦。特拉斯的激進減稅政策讓英國市場劇烈動盪，她很快被迫辭職，岸田也要保持謹慎，不要掉以輕心。」

標普全球市場情報首席經濟學家田口春美(譯音)表示，減稅政策未必會獲得選民支持，「人們不太喜歡一筆過的稅收減免，他們多認為這只是暫時性的政策。很多人會把錢存起來，擔憂稅收很快會回到原有水平。更高的薪酬才能最大限度幫助家庭，日本政府的重點應放在幫助企業創造容易提升薪酬的環境上。」

日啟動第三輪核污排海 中方促建利益攸關方長期監測安排

香港文匯報訊 針對第三輪福島核污水排海啟動，中國外交部發言人汪文斌11月2日在例行記者會上表示，盡快建立一個有日本周邊鄰國等利益攸關方切實參與、長期有效的國際監測安排的緊迫性日益凸顯。

據報道，第三批核污水排海預計持續至11月20日，計劃排海約7,800噸核污水。汪文斌表示，日本不顧國內外反對，已經向太平洋排放了15,600噸核污水，公然將污染風險轉嫁給全世界，極

不負責任。最近剛發生的福島核電站放射性核污水洩射事故再次證明，負責核污水排放的日本東京電力公司內部管理混亂、慣於隱瞞欺騙，日方宣稱的「安全、透明」的排海計劃根本不能令人信服。日方應正視國際社會普遍關切，同利益攸關方特別是周邊鄰國進行充分協商，以負責任方式處置核污水。國際原子能機構應就此發揮應有作用，日方應全面配合，嚴防核污水排海造成不可挽回的後果。

涉掩飾電池缺陷被索賠百億 蘋果申請駁回訴訟遭拒

香港文匯報訊 蘋果手機電池電量消耗較快一直困擾不少「果粉」，英國消費權益分子古德曼控告蘋果故意掩飾手機電池缺陷，代表英國約2,400萬蘋果手機用戶索賠16億英鎊(約152億港元)。英國競爭上訴法院周三(11月1日)裁定這宗「電池門」集體訴訟案可以繼續審理，令蘋果手機在性能上再面臨爭議。

訴訟指安裝工具縮短產品壽命

路透社報道，古德曼指控蘋果為掩飾手機電池缺陷，故意透過軟件更新甚至暗中安裝工具，以限制手機性能、縮短蘋果產品使用壽命。蘋果堅

稱iPhone手機電池沒有缺陷，申請駁回訴訟卻被拒絕。法院裁定古德曼的案件可以透過書面裁決方式繼續審理，不過提醒他的指控欠缺具體清晰的說明，需要在正式審理前解決問題。

蘋果手機電池並非首次引起法律風波。2017年，蘋果更新iOS系統，降低了部分舊款iPhone性能以適應有限的電池用量，相關手機用戶若要恢復手機運行速度，只能強制更換電池，引發軒然大波。蘋果在多方投訴下提出電池更換優惠，今年8月斥5億美元(約39億港元)在美和解集體訴訟，提告用戶每人獲賠65美元(約508港元)。

加開通防自殺熱線 社福機構憂call爆機

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大平均每年約有4,500人自殺死亡，聯邦政府為了應對民眾精神健康危機不斷惡化，將從11月30日開通全國的防止自殺熱線988，作為一項3年援助1.56億加元(約8.82億港元)計劃的一部分。不過，社區組織批評當局未盡全力解決問題癥結。

即將開通的統一求助熱線是社福機構極力爭取，但加拿大心理健康協會(CMHA)認為各地社區精神健康資源不足，擔憂988熱線運作後湧入大量尋求協助人士，令到援助機構不勝負荷。社會學者指出各地在新冠疫情後面對更多有情緒問題的居民，最明顯是利率居高不下幾乎加重所有人的財務負擔，加上樓價、租金及物價飆升，導致愈來愈多人透不過氣。CMHA公共政策總監肯內爾預計透過熱線求助的人數會增加，但她認為政府支援有限，社區心理健康組織未必能夠及時為求助者提供最合適的轉介。

平均每日12人自殺

根據官方統計數據，全國平均每天有12人自殺死亡，另有60人因自殘而需要入院治療。聯邦政府預計當988熱線推出後，致電求助的人數將增加4至6倍。現在，民眾尋求心理健康支援服務最長等待2.5年，估計未來的等候時間將更長。社區支援機構表示大約75%的求助能夠透過電話傾談解決，但剩餘下來的個案實非人手短缺的公營醫療機構和社區支援組織能夠應付。

CMHA現正與公共衛生局進行對話，爭取聯邦政府答應增加心理健康預算，包括專門針對社區危機的緊急應對基金。肯內爾相信民眾的一些精神健康危機，可以透過增加住房和糧食供應及改善就業機會紓緩，不致進一步對原本緊張的醫療系統施壓。聯邦衛生部表示理解每個人獲得心理健康輔導和藥物支援的重要性，並指政府將在未來10年投放大約2,000億加元(約1.13萬億港元)，幫助各省和地區改善醫療保健服務，包括改善心理健康、防止藥物濫用服務及促進家庭健康服務。



◆百物騰貴加重經濟負擔，直接影響精神健康。成小智攝



◆露宿者生活艱難，被社會遺棄。成小智攝

美「民兵3」洲際導彈試射失敗 太平洋上空「自毀」

香港文匯報訊 美國空軍全球打擊司令部(AFGSC)周三(11月1日)證實，當日一枚「民兵3」洲際彈道導彈試射失敗。司令部說，這枚導彈由位於加州范登堡的太空軍基地試射，試射過程中出現異常，任務於太平洋上空「被安全終止」。這通常是試射失敗後導彈自毀的委婉說法，目前AFGSC和多個部門組成的調查組正在調查原因。

AFGSC解釋，異常指的是測試過程中發生的任何意外事件，考慮到異常可能由與操作平台或測試設備有關的諸多因素引起，因此已成立一個聯合調查組進行詳細分析，以確定具體異常原因。AFGSC發言人表示，明年將進行更多「民兵3」洲際彈道導彈的試射，范登堡基地是美國唯一實施此類洲際彈道導彈測試的太空軍基地。

韓7年來首派團參觀試射

事實上，最早向外界公布此次「民兵3」試射活動的是韓國，但韓方未提及此次試射結果。據韓聯社援引韓國國防部周三消息稱，應美方提議，韓國國防部國防政策室室長許泰根於當地時間周二到訪位於加州的范登堡空軍基地，觀摩了

美國「民兵3」洲際彈道導彈的試射。這是2016年以來，韓國時隔7年再次派團參觀美國洲際彈道導彈試射。

「民兵3」是一種三級固體洲際彈道導彈，可以攜帶W78核彈頭或W87打擊13,000公里外的目標。在《新削減戰略武器條約》的限制下，美國最多可以擁有450枚「民兵3」彈道導彈。



◆許泰根(左)觀摩美國「民兵3」洲際彈道導彈的試射。網上圖片

美嬰兒死亡率逾20年來首上升

香港文匯報訊 美國疾病控制及預防中心(CDC)周三(11月1日)發表報告指出，去年全美嬰兒死亡率較2021年上升3%，這是美國嬰兒死亡率20多年來首次上升。同時，美國女性生產死亡率也在上升。研究員指出，這兩個趨勢顯示，愈來愈多女性生產時面臨是否能獲得適當護理的挑戰。

非裔嬰兒死亡率最高

報告顯示，2022年美國有20,538名嬰兒死亡，死亡率從2021年的千分之5.44上升到2022年的千分之5.6，上升了3%。其中，出生28天內的嬰兒死亡率較前一年上升3%，出生28天至364天嬰兒

死亡率較前一年上升4%。這是自2001年以來，美國嬰兒死亡率首次呈現上升趨勢。報告還顯示，不同族裔群體的嬰兒死亡率有差異，非裔裔嬰兒死亡率總體最高，印第安裔和阿拉斯加原住民、夏威夷原住民嬰兒死亡率位列第二、第三。

CDC指出，懷孕期間的併發症是導致嬰兒死亡率上升最快原因之一，其他原因還包括例如如敗血症等危險細菌感染。新生兒敗血症可能發生於嬰兒出生時從母體感染，或嬰兒在家中感染細菌但未獲得及時治療。研究員指出，併發症與感染增加可能與類鴉片藥物氾濫，以及疫情殘餘影響等壓力相關，物價上漲也可能為準媽媽帶來壓力。